Tapaus 10

Talla viikolla on vain yksi ongelma, josta voit saada yhteensi 6 pistetta.

Pomosi on tuonut sinulle hirvedn kasan kontekstittomia kielid, joille sinun
pitdisi laatia tehokkaat jasentdjit viikossa! Padstydsi pahimman epatoivon
yli huomaat, ettd kaikki annettujen kielioppien sdannét voidaan esittdi seu-
raavassa muodossa:
A—BCtaiA—a
ja korkeintaan ldhtésymboli S on tyhjentyvi (ts. sille voi olla sddnto S — €).

Mietit ensin jonkinlaista rekursiivista jasentéjai, joka tutkisi kaikkia mah-
dollisia merkkijonon johtoja. Esimerkiksi kieliopissa

S — AB|BA
A— CCla
B — BClb
C — ABla

merkkijono aaba kuuluu kieleen, jos pétee:
S=> aaba, if
S=>XY
X =>aY=>aba, if or X=>aah Y=>a, if
X=A or Cand Y=>ZW X=>ZWandY=AorC

or ¢ or\

Z=>a W=>ab, if Z =>aa W=>h, if
Z=AorCand W =>UV, Z=>UV and W=B

v [
U =>aand V=>b, if U=>aandV => Db, if U=>aandV =>a,if
U=A or Cand V=B U=A or Cand V=B UV=AorC

Tajuat kuitenkin, ettd tdllainen ylhdaltd alaspiin tenevd jasentidminen on
tuskallisen hidasta ja siina tehdain paljon turhaa tyota. Voisiko jisennyspuita
rakentaa alhaalta ylospéin, ts. mietti ensin, mistd lehdet (padtemerkit) on
johdettu, sitten mistd ndmé vilikesymbolit on johdettu jne. kunnes paiset
juureen saakka (jonka pitéisi olla S)?

N\
/

Z =>aW=>ba, if
Z=A or C and W=>UV

Z=>abW =>aif
Z=>UV andW=Aor C

U=>bandV=aif
U=BandV=AorC

a) Laadi yleinen jisennysalgoritmi kaikille timan muotoisille (ns. Chomskyn
normaalimuodossa) oleville kieliopeille. Testaa ideaasi ainakin em. kieliopilla
ja merkkijonoilla aababa ja abbba.

b) Entd jos annettu kielioppi ei olekaan tdssd muodossa? Voitko jotenkin
muuntaa sen ohjelmasi haluamaan muotoon?



